



智汇中国 康养山西 晋城先行

“老有所乐、寓养于心”。人口老龄化是人类社会发展的客观趋势，随着中国“老龄化”的加速，人民生活水平的不断提升，康养产业成为顺应中国社会结构新变化而发展起来的新兴战略性支柱产业。近年来，为贯彻落实健康中国战略和山西省委、省政府关于康养产业发展的总体部署，晋城市依托独特的生态和区位优势，频出“实招”，积极探索康养产业发展的山西路径。为助力提升2023中国·山西（晋城）康养产业发展大会的品质与内涵，促进山西康养产业的高质量发展，特举办以“健康养老·晋城先行”为主题的专家与媒体面对面活动，活动特邀晋城市科协党组书记、主席吴华芳，山西幸福汇康养服务中心主任李爱玲，中建瑞祥养老产业有限公司总经理王宏伟，河南文旅实业集团有限公司总经理张腾，合聚集团党总支书记、董事长杨肖峰五位专家聚焦山西康养产业发展实情，共同为山西康养产业高水平高质量发展增智聚力。

■ 科学导报记者 王小静 刘娜 文/图

K 专家观点 zhuanjiaguidian

吴华芳：

优势集聚 大步迈向文旅康养样板市



—专家简介—

吴华芳：晋城市科协党组书记、主席

晋城作为山西康养产业发展大会的永久会址，优势显著，主要体现在以下几个方面。

拥有优越的生态环境和人文历史。晋城年平均气温11.5℃，冬无严寒，夏无酷暑。优越的生态环境使得晋城的森林覆盖率达40.35%；城市绿化率45.8%；

杨肖峰：

合聚集团转型健康领域 晋城康养产业迎来爆发期



—专家简介—

杨肖峰：合聚集团党总支书记、董事长

合聚集团在晋城市发展康养产业有三大优势：一是政策优势，晋城是全国首个“世界康养示范城市”，是山西康养大会的永久举办地，是发展文旅康养的样板城市，近年来，晋城也在大力向康养产业发力和转

城市绿地率43.2%，是太行山上最绿的城市，也是旅居康养的理想之地。从晋城的文化脉络来看，上有神农炎帝尝百草种禾黍、开创农耕文明之先河，下有70多年前人民作家赵树理创立“山药蛋派”。悠久的历史文化延续至今，晋城近年来清华北大录取人数每年保持在25人左右，成为多所“985”“211”高校的优质生源地。去年又包揽了全省文理科双状元，教育优势已成为晋城一张独特的名片。

晋城还享受独特的地理位置和政府红利支持，产业助推。晋城是山西通往中原的重要门户，建成运营的郑太高铁、相继开通的跨省城际公交、直达华东华南的旅游专列、规划建设的太行山机场让晋城变得不再遥远，综合性立体交通体系为发展康养产业提供了有力支撑。“太行一号旅游公路”串联起全市90%的景区景点，覆盖了全市90%的特色农产品产区，晋城康养产业踏上了集群发展的快车道。晋城也是全省唯一的连续两轮“农林文旅康”产业融合发展整市推进试点市。一方面有国家政策红利，中原城市群发展战略、黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略，为建设共同富裕新晋城插上了腾飞的翅膀。另一方面，有本地政策红包，我们聚焦大健康等新兴产业，制定了一系列招商引资优惠政策，出台优化营商环境“130条”，为晋城的产业发展提供了有力的政策支撑。



—专家简介—

王宏伟：中建瑞祥养老产业有限公司总经理



—专家简介—

李爱玲：山西幸福汇康养服务中心主任



—专家简介—

张腾：河南文旅实业集团有限公司总经理



专家与媒体面对面现场

王宏伟：

积极打造示范项目 康养发展势如破竹

目前，中国的养老产业主要有三种模式。第一，打着养老的旗号做房地产；第二，以养老为名义卖保险；第三，主要依靠民政补贴来维持运营。

前两种模式主要是通过房屋销售和高额保险来获取收益，而第三种模式仅靠政府补贴往往无法实现盈利，这是因为养老行业本身就存在投资大、效益低、周期长、回报慢等特点。所以对于民营企业来说，常常会面临亏损甚至是倒闭的窘境。老人在交完高额押金或服务费后，又遭遇养老机构倒闭或“跑路”的案例已经屡见不鲜，这不仅给老人带

来钱财上的损失，且已严重影响养老市场的发展。

基于这种背景下，习近平总书记高度重视我国养老产业发展，并提出“让所有老年人都能有一个幸福美满的晚年”。

为了贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，国开行出台了长期低息的养老专项贷款政策，大力支持公办养老机构和养老服务设施的建设。而我们中健瑞祥作为执行国家政策、投资养老产业的国家队，肩负着国有企业的使命，在全国各地积极打造具有示范效应的养老项目。

李爱玲：

幸福养老 蹚出文旅康养新路径

幸福汇老年养护服务中心是山西省内首创社区居家养老服务模式的融合型服务机构，是一家民办非企业的养老服务机构，也是晋城市乃至省内社区居家养老服务的开创者和实践者，是成功助力晋城市获得第三批中央财政支持开展居家和社区养老服务改革试点单位。幸福汇老年养护服务中心打造以“品质生活、精致生活、健康生活、幸福生活，让老人们有品质的生活”为目的，精心打造老年人身边的幸福家园。

经过五年的实践探索，幸福汇老年养护服务中心已在晋城市区成熟运营西大街社区幸福苑、白水社区康养照护驿站、凤鸣社区康养驿站、凤台社区康养驿站、上辇社区康养中心五个养老服务基地，根据老人的身体情况，提供各种不同养老服务，主要提供老年助餐、文化娱乐、老年生日宴、健康足浴、康复理疗、时间银行等多项养老服务。五年来，在晋城已为30万余老人提供养老服务。

张腾：

全面结合当地特色 高质量发展文旅产业

深入挖掘地域特色文化，打造特色文旅产业，是“十四五”时期文旅产业发展的主要内容。长期以来，我国文旅产业特色化不足的问题较为突出。在文旅产品供给层面，存在“千城一面”状况。区域文旅产业看似供给琳琅满目、资源丰富多彩，却不能有效把握和提炼区域文旅产业发展的特色化主线，更多是重复无效或低效供给。实现文旅产业高质量发展，必须走基于地域文化资源禀赋的特色化之路。以文脉为基础的文旅产业体系，应成为区域文旅产业特色化发展的重要实践。

文脉对当前发展特色文旅产业具有重要意义，能够为现代文旅产业发展赋“魂”。随着经济的发展，市场人群对于项目的产品来讲不仅仅存在需求的关系而是提出了更高的要求，我们需要提供更全面的发展空间，以及和当地相关产业更好地结合，起到满足市场需求的同时也能够带动产业的发展。比如说，广西长寿村推出的长寿康养、河北保定的森林康养、河南南阳与张仲景医药结合推出的全龄度假康养等。

K 科学对话 hexueduihua

媒体问计 专家解惑

A “晋城模式”“康养+”多业态融合发展

山西科协微信公众号：晋城发展康养产业条件优越，请问晋城市科协如何落实“智汇中国”山西行动，赋能康养产业实现快速增长持续发展？

吴华芳：晋城市科协是中共晋城市委领导下的人民团体，是党和政府联系科技工作者的桥梁和纽带，是发展科学技术事业的重要社会力量。近年来，晋城市科协充分发挥科技工作者之家的组织优势，依托“三大平台”，积极助力全市康养产业发展。

健康与养老是当前很火热的一个话题，但是人民群众对于康养的理解还不够系统不够深入，我们依托“科普中国”平台，积极助力康养科普事

B 企业托举 紧跟时代养老发展趋势

智慧生活报：企业作为托举养老产业发展的支点，在您看来，当前企业应当注重哪些发展要素？如何更好开展养老服务工作？

王宏伟：中国老人目前所需要的，已不再是单一功能的养老院，而是集“医、康、养、护、乐”等功能于一体的智慧康养活力社区。这种康养社区将打破传统养老机构封闭式管理模式，为

业高质量推进。通过科普中国APP、科普微信号、抖音号等载体开展康养相关科普工作。

智能康养作为中国养老事业发展的一种趋势，是指利用数字化、智能化等技术手段，提高老年人的生活质量、健康状况和幸福感。同时，市科协积极依托“科创中国”“智汇中国”平台，积极推动康养产业高质量发展。利用院士工作站、学会服务站、博士工作站等平台为康养产业高质量发展推波助力，组织院士专家参加康养相关论坛、研讨会，围绕康养产业发展建言献策，重点在数字康养、智慧康养、信息康养上取得新的突破。

老年人提供一个更加开放自由、医疗以及生活配套设施完善、文娱社交活动丰富多彩的生活空间。为了更好开展养老服务工作，我们需要根据每位老人的具体情况进行精细划分。总之，我们要做的就是紧跟时代发展，通过精细化、专业化、灵活化的服务，来满足新时代老人的服务需求。

C 老有所依 助推康养产业蹚出新路

科学导报：为老人筑起幸福巢。请问李爱玲主任，您从事康养服务领域多年，有没有一些可持续、可借鉴、可复制的经验分享？

李爱玲：社区居家养老是一个全国性的难题，没有现成的经验可循，为了给养老服务改革蹚出一条新路，我们在养老服务的实践中不断探索。以社区为依托、居家为基础、机构为补充的融合养老服务理念，秉持品质养老、精致养老、健康养老、幸福养老的宗旨，凝练出“党建引领+社区居家+智慧化养老+医养融合+时间银行合作社+长者食堂+银发旅居+嵌入式机构”的“幸福汇”“1+7”养老模式，形成了“管理制度化、

服务精细化、工作规范化、团队专业化”的幸福汇养老服务标准。

养老服务是多元化的，根据每个社区的特点，我们的定位都不同。比如，在晋城市西大街社区定位就是普惠，在太原清徐福利院的定位就是高品质兜底。新时代养老服务，需要不断创新理念，精益求精提升服务质量。我们还在太原晋源区幸福汇创建了全员参与的互助式“长者全艺合作社”，以调动、带动、互动的理念，引导老人一起参与到自我养老生活中。这种模式不仅调动了老年人的热情和积极性，丰富了他们的精神文化生活，同时也改变了以往养老机构单纯依靠政府“输血”的尴尬，实现了输血造血互动发展。

D 文旅“搭配”深度依赖区域整体运作

山西科技报：除了做到特色的产业以外，文旅项目的落地对于当地都有什么样的需求呢？

张腾：做到结合当地特色以后，产业的区域复合系统对于区域整体化运作就有了深度的依赖，那么对于产业的发展就要考虑到一系列的配套内容。前期需要做大量的

工作，从各部门的审批及政策的明确以外，还需要明确资源保护与开发之间是否存在矛盾关系。其次也需要考虑到资本环境的问题，当地是否拥有配套的产业基金或政府引导性基金，也都关系到项目进展的周期及落地的问题。

E 探索合聚路径 展现企业担当

山西科技新闻网：请问杨肖峰董事长，下一步合聚集团将如何展现企业担当，为晋城市康养产业作出企业应有贡献？

杨肖峰：多年来，合聚集团一直在努力探索合聚路径，为晋城全市人民乃至南太行3000万人民的心脑健康、慢性病康复和享老生活而努力。集团后期会不断在行业内创新，不断引进优秀的人才，不断探索和深究康养的运营模式，为引领晋城康养产业的发展贡献合聚担当。具体来讲，是在居家养老、社区养老和机构养老三个层面的康养运营上，进行全方位、多场景、多生态的探索。未来，我们将逐步打造“以健康长寿为目标，以医康护养为核心，以管家模式为支撑，以多元服务为载体”的健康服务生态圈，旨在让晋城市及周边的老百姓充分享受到我们的健康服务和产品，从而满足晋城市民乃至南太行人民对美好生活的更高期待。